

обще к выставке. Художник В. И. Каснян в Праге хорошо известен и мы ему об устройстве выставки сообщали. Наше желание устроить еще выставку работ других советских художников. Просьба помочь нам в этом деле. Думаем, что Вы с этим согласитесь, братья художники СССР, и кроме того, поможете познакомить народ Чехословакии с искусством СССР. Было бы нам гордостью на почве искусства с Вами сотрудничать и также нашей мечтой познакомить народ СССР с искусством народа Чехословакии.

Ожидаем Вашего ответа и желаем Вам много успехов в Ваших работах и думаем не откажете в нашем общем сотрудничестве⁴.

Председатель союза, художник профессор Б. С. Урбан

Секретарь, профессор Фр. Кетцех

ЦГАОР УССР. ф. 5110. Оп. 1. Д. 94. Л. 48. Колл.

Пер. с чешск. современный документу.

¹ Союз художников им. Пуркине, названный так по имени известного чешского художника Карела Пуркине (1834—1868), возник в Чехословакии в межвоенный период.

² До 1957 г. в СССР существовали союзы советских художников в союзных и автономных республиках, краях, областях и городах. Они образовались в разное время на основе Постановления ЦК ВКП(б) от 23 апреля 1932 г. «О перестройке литературно-художественных организаций». Единый Союз художников СССР был создан в 1957 г.

³ Каснян В. И. (1896—1976) — известный советский график, народный художник СССР, действительный член Академии художеств СССР, Герой Социалистического Труда.

Картины В. И. Касняна демонстрировались на выставке советской живописи в Праге и Брatisлаве в апреле — июне 1947 г. (См. док. 285 и примеч. 1).

⁴ См. док. 224.

174

Из выступления советского делегата А. А. Громыко¹ на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций²

Лондон

18 января 1946 г.

Первая сессия Генеральной ассамблеи является важным этапом в процессе борьбы свободолюбивых народов за мир и безопасность. Она является логическим развитием идей, которая была выражена в декларации четырех держав, принятой во время Московской конференции министров иностранных дел в октябре 1943 года, провозгласившей необходимость создания международной организации для поддержания мира и безопасности. Важными этапами в претворении этой декларации в жизнь, как известно, были конференция в Думбартон-Оксе, Крымская конференция глав правительств трех держав, конференция в Сан-Франциско и, наконец, работа Исполнительного комитета и Подготовительной комиссии, разработавших рекомендации, представленные на рассмотрение сессии.

Данная сессия, завершая важный период в деле создания всеобщей международной организации, в то же время представляет собой начало претворения в жизнь принципов устава организации, принятого на конференции в Сан-Франциско. Уже через 8 месяцев после безоговорочной капитуляции германского агрессора и через четыре месяца после капитуляции японского агрессора Объединенные нации в состоянии предпринять практические шаги по реализации положений устава с целью обеспечить человечеству мир и безопасность.

Идея создания организации Объединенных наций является выражением стремлений миролюбивых народов не допустить повторения трагедии, подобной той, которую только что пережило человечество. Этим и объясняется, почему идея, выраженная в Московской декларации, нашла горячую поддержку со стороны всех Объединенных наций.

После Московской конференции в 1943 году и конференции в Дубэртон-Оксе в работе над созданием организации участвовали все Объединенные нации. Вся дальнейшая работа протекала в условиях сотрудничества демократических государств — больших и малых. Несмотря на трудности, которыми сопровождалась выработка устава организации на конференции в Сан-Франциско, в общем и целом эта конференция справилась с серьезной задачей большой исторической важности, создав устав организации.

Советская делегация неоднократно подчеркивала на конференции в Сан-Франциско, что успех новой организации будет находиться в прямой зависимости от того, насколько в ней будет учитываться опыт сотрудничества демократических стран во время войны и насколько будет и впредь иметь место подлинное сотрудничество всех наций, являющихся ее членами. Речь идет о подлинном сотрудничестве, направленном на претворение в жизнь принципов и на достижение целей, выраженных в уставе. Без этого организация Объединенных наций не может оправдать надежд, которые на нее возлагают свободолюбивые народы мира.

Генералиссимус И. В. Сталин в своей известной речи 6 ноября 1944 года сказал:

«Это будет новая, специальная, полномочная международная организация, имеющая в своем распоряжении все необходимое для того, чтобы защитить мир и предотвратить новую агрессию.

Можно ли рассчитывать на то, что действия этой международной организации будут достаточно эффективными? Они будут эффективными, если великие державы, вынесшие на своих плечах главную тяжесть войны против гитлеровской Германии, будут действовать и впредь в духе единодушия и согласия. Они не будут эффективными, если будет нарушено это необходимое условие».

В обеспечении прочного мира и недопущении повторения новой агрессии заинтересованы все нации, как большие, так и малые. В этом их интересы полностью совпадают. Попытки противопоставить большие страны малым не могут встретить сочувствия в организации Объединенных наций, так как организация Объединенных наций является органом защиты всех миролюбивых государств, больших и малых. Эта организация призвана защищать интересы и больших и малых держав против агрессии. Противопоставление больших стран малым странам не имеет ничего общего с принципами организации Объединенных наций, созданной в интересах борьбы против агрессивных государств и их союзников и объединившей в целях борьбы за мир и международную безопасность большие и малые миролюбивые страны... ^{1*}

Публикуется по сб.: Внешняя политика Советского Союза. Док. и матер. 1946 год. М.: Госполитиздат, 1952. С. 221—222.

¹ Громыко А. А. (р. 1909) — советский государственный и партийный деятель, дважды Герой Социалистического Труда, член КПСС с 1931 г., член ЦК КПСС с 1956 г., член Политбюро ЦК КПСС с 1973 г. С 1939 г. — на дипломатической работе. В 1943—1946 гг. — посол СССР в США и одновременно посланник СССР

* В опущенной части текста речь идет о задачах Совета Безопасности.

в республике Куба. В 1946—1949 гг.—заместитель министра иностранных дел СССР и одновременно постоянный представитель СССР в Совете Безопасности ООН. В 1949—1952 гг. и в 1953—1957 гг.—первый заместитель министра иностранных дел СССР, в 1952—1953 гг.—посол СССР в Великобритании, с 1957 по 1985 г.—министр иностранных дел СССР, с 1985 г.—председатель Президиума Верховного Совета СССР. Лауреат Ленинской и Государственной премии.

- 2 Организация Объединенных Наций — международная организация, созданная после второй мировой войны в целях поддержания и укрепления международного мира и безопасности и развития мирного сотрудничества между государствами. Инициаторами создания ООН явились ведущие державы антигитлеровской коалиции — СССР, США и Великобритания. Советский Союз еще в годы второй мировой войны первым из стран антигитлеровской коалиции высказался за необходимость объединения в послевоенный период миролюбивых государств на новых, подлинно демократических началах. Предварительный проект Устава ООН был разработан на конференции представителей СССР, США, Великобритании и Китая в Думбартон-Оксе в августе—октябре 1944 г. Окончательный текст Устава ООН был выработан и подписан 26 июня 1945 г. на конференции в Сан-Франциско. Он вступил в силу 24 октября 1945 г. после ратификации его СССР, США, Великобританией, Францией, Китаем и большинством других подписавших Устав ООН государств. День официального вступления Устава в силу ежегодно отмечается как День Объединенных Наций.

Главными органами ООН являются Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и Социальный совет, Совет по опеке, Международный суд и Секретариат. Их компетенция определена Уставом.

Закрепленные в Уставе ООН демократические принципы международного сотрудничества во многом обязаны своим происхождением последовательной и упорной борьбе СССР за то, чтобы ООН могла действительно служить обеспечению мира и безопасности. Советский Союз выступил в ООН с широкой программой, включавшей предложения по таким важнейшим проблемам, как разоружение, укрепление мира и международной безопасности и др.

Народно-демократическая Чехословакия являлась с самого начала членом ООН. В своей деятельности в этой международной организации она вместе с другими народно-демократическими государствами оказывала всемерную поддержку миролюбивой политике Советского Союза. Укрепление нардно-демократического строя в Чехословакии, проведение ею последовательной политики мира, опирающейся на миролюбивую политику всего социалистического лагеря, повышали ее международный авторитет и роль в ООН.

Так же как и Советский Союз, Чехословакия с самого начала существования ООН выступала за то, чтобы эта международная организация не ограничивалась лишь регистрацией происходивших международных событий, а являлась активной силой в борьбе за мир и международную безопасность (См.: Dokumenty československé zahraniční politiky. 1945—1960. Praha. 1960. S. 679). Выступивший 17 января 1946 г. на заседании Генеральной Ассамблеи ООН представитель Чехословакии министр иностранных дел Я. Масарик особенно подчеркнул значение мирного сотрудничества народов (См.: Rudé právo. 1946. 18 led.).

175

Из речи члена руководства КПЧ Я. Доланского на открытии в Праге зала В. И. Ленина

Прага

19 января 1946 г.

...^{1*} Прошло 34 года с тех пор когда в этом зале состоялась памятная шестая Всероссийская конференция социал-демократической партии и когда здесь недолго находился Владимир Ильич Ленин. Мы вспоминаем сегодня те памятные дни одновременно с 22-й годовщиной со дня смерти Ленина.

К Ленину, более чем к любой другой великой личности в истории человечества, применимы слова одного из крупнейших русских философов Плеханова, написанные им в его работе «К вопросу о роли личности в истории»: «Великий человек является именно начинателем, потому что он видит дальше других и хочет сильнее других. Он ре-

^{1*} Речь опубликовалась в сокращенном виде. Полный ее текст не обнаружен.